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3. Silmén rakenne ja toiminta

Ihmiselld on kaksi ns. kamerasilméé. Nékoaistimus syntyy kun pupillin eli mustuaisen kautta
silmaan tullut valo heijastuu linssin kautta verkkokalvolle ylosalaisin olevaksi kuvaksi. Silmén
aistinsolut valittavat kuvan ndkohermon kautta aivojen kuorikerroksen nikoalueelle, jossa kuva

kddnnetiin oikeinpdin ja ndkdaistimus syntyy.

Silmé on hyvin suojassa silmidkuopissa ja silmiripset suojaavat silmii epdpuhtauksilta. Silmdmunaa
ympérdi valkea kovakalvo, joka on silmén etuosassa lapindkyvaid sarveiskalvoa. Silmén sisdosa on
kokonaan ldpindkyvén hyyteloméisen aineen, lasiaisen, peitossa. Silmé saa tarvitsemansa ravinteet

lasiaisen ldpindkyvien nesteiden avulla.

Silmé sdidtelee sinne tulevaa valoa mukauttamalla iiristd eli virikalvoa. Kun on pimei, pupilli eli
mustuainen laajenee ja valoa piidsee silméain lisdd. Valoisalla pupilli taas pienenee. Nédin silma

ndkee aina parhaiten.

Kun ihminen haluaa ndhdé kauas, linssin mukauttajalihakset tekevit linssistd eli mykiostd koveran.
Kun taas halutaan néhda ldhelle, muuttuu linssi kuperaksi ja heijastaa valon verkkokalvolle hieman

eri tavalla kuin kovera linssi.

Silmién tullut valo heijastuu siis kuvana verkkokalvolle. Verkkokalvolla on kahdenlaisia
ndkoaistinsoluja. On sauvasoluja ja tappisoluja. Sauvasolujen avulla ndemme pimeéssa ja aistimme

valon voimakkuutta harmaan eri sdvyina sauvasolujen tuottaman nakoépurppuran avulla.

Tappisolut taas ovat erikoistuneet virien ja yksityiskohtien havaitsemiseen. Jokainen tappisolu
havaitsee omaa véridnsd. On punaista, sinistd ja vihredd valoa havaitsevia tappisoluja.
Verkkokalvolla on kuoppa, jossa on vain tappisoluja. Silmé pyrkii aina tarkentamaan ndon tdhin

kuoppaan, jossa ndkdémme on tarkin.



Verkkokalvolla on my0s ns. sokea tépld, jossa ei ole lainkaan aistinsoluja, koska siitd kohdasta
lahtee silmén ndkohermo. Sokeasta tiplésté ei kuitenkaan ole haittaa, koska kummankin silmin
muodostama kuva on aina hieman erilainen. Kahden silmén avulla pystymme myds hahmottamaan

hyvin etdisyyksia.

Nékosolut siis vilittidvit tietonsa ndkoéhermon kautta aivoille, jossa ndkdaistimus tapahtuu. Aivot
parantelevat verkkokalvolle heijastunutta kuvaa. Ne kidntdvit sen oikein pédin ja korjailevat

vadristymia.
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